

服务“三农”小微 助力实体经济  
农商银行在行动

## 金融，如何赋重“压舱石”？

——万荣农商银行支持沿黄滩地粮食生产实现“三化”的调查

云里心

万荣县地处黄河之畔，沿黄滩地资源丰富，规模种粮优势明显。

然而，长期以来，沿黄滩地资源分散，传统小农户种植模式成本高、效益低，规模化发展面临“资金缺、管护弱、链条短”三重困境。

作为服务“三农”的金融主力军，万荣农商银行深刻洞察滩地粮食生产的发展需求，积极探索金融支持路径，推动滩地粮食生产实现跨越式发展，持续稳固粮食“压舱石”地位。

赋能“新手”+流转……

## 粮食种植规模化

36岁的孙晓彬长年在内蒙古经营防水建材，2022年毅然返回家乡，创办了万荣致远种植专业合作社，开始种植小麦、玉米。

万事开头难。流转土地、选择良种、田间管理、收获储藏等一大堆难题，正等着种地“新手”孙晓彬来闯。其中最难的，是资金短缺。

好在有万荣农商银行“富滩贷”的支持，孙晓彬的合作社很快步入正轨。

“富滩贷”是万荣农商银行深入滩地区域调研后，从贷款主体、金额、利率等方面专门为滩地种植户打造的金融产品——

对象广泛：通过总承包户推荐担保、分类型批量授信的方式，将政策、利率、服务等利好举措覆盖到所有滩地种植养殖户和新型农业经营主体。

额度较高：最高授信额度300万元，贷款额度较其他个人信贷产品最高授信额度提升了30%，利率优惠20%以上。

手续简便：信用贷款办理便捷，能够精准解决种植养殖户在扩大土地流转、水利设施建设、购置设备农资等方面的资金需求。

用款灵活：该产品具有随用随贷，使用计息、不用利息的特性，农户可根据实际需求，灵活安排贷款的使用和偿还，降低融资成本。

孙晓彬在万荣农商银行的支持下，引入优良小麦、玉米种苗，实行节水灌溉方式，实现了高产、优质、高效的种植管护。

“没有万荣农商银行的支持，流转不了这么多土地！”光华乡大兴村的种植大户王林峰感慨道。

王林峰之前在村里种棉花、中药材，后来从万荣农商银行贷了80万元，集中连片承包了滩地荒地1000亩，种植玉米、小麦，实现了从传统农户到现代种植大户的转变。

种了几年，王林峰看到效益不错，又从万荣农商银行利用“富滩贷”贷了200万元，再流转土地1000多亩，规模持续扩大。

随着滩地流转增加，流转费用也逐年上涨。目前一亩土地承包费在1000元左右，加上种子、化肥、浇地等投入，利润越来越薄。

而王林峰下一步却想将规模扩大到四五千亩，要靠规模取胜。

据统计，截至2024年末，该行通过“富滩贷”累计支持土地流转面积达3.5万亩，推动沿黄滩地形成了多个千亩以上的规模化粮食种植基地，有力提升了粮食种植规模化水平。

滩地变良田，规模是路径，金融是活水。万荣农商银行精准锁定种植主体的核心需求，以信贷产品创新打破资金瓶颈。针对种植新手缺乏抵押物的困境，“富滩贷”产品跳出传统抵押模式，以土地流转合同、银行流水等为授信依据，让“无抵押也能贷”成为现实。

针对流转大户，“富滩贷”提高授信额度，强化金融活水对规模化种植的“输血”作用，让更多经营主体敢闯、敢干、敢扩大……

在万荣农商银行的支持下，滩地沃野正经历着从“散田碎地”到“连片成带”的深刻变革。

支持机械+智能……

## 粮食管护科技化

机械化是现代农业的显著标志，也是沿黄滩地粮食生产提质增效的关键。但购置农业机械设备所需资金量大，成为众多种植户和新型经营主体面临的一大难题。

万荣农商银行积极响应，在充分调研农业生产周期和资金需求特点的基础上，优化信贷审批流程，提高贷款额度，专门为购置农机设备开辟绿色通道。

老李的合作社专门从事农业托管服务，覆盖小麦、玉米从种到收的全过程。当时，他想扩大服务规模时，遇到了资金难题。

万荣农商银行了解其需求后，迅速组织客户经理进行实地考察与评估，仅用一周时间就为其发放了150万元贷款，助力合作社顺利购置所需农机设备。

如今，该合作社扩大机械规模后，不仅提升了粮食生产效率，还提高了粮食产量与质量，亩均收益较以往提高了20%以上。

据了解，在万荣农商银行的大力支持下，沿黄滩地的农业机械化率从2022年的60%提升至目前的80%，有效推动了粮食生产向高效机械化迈进。

在万荣沿黄滩地，“机械+智能”的融合应用正加速落地。

“种1800亩土地、4种农作物，这难度不大！”孙晓彬从种植“新手”到

“老手”的蜕变，源自万荣农商银行对“机械+智能”的赋能。

当前，孙晓彬种着1000亩小麦和玉米、500亩花生、300亩山药。伴随规模扩大、品种增多，田间管理日益复杂，不仅要机械化，更要智能化。孙晓彬从万荣农商银行的贷款也从10万元、50万元、200万元，增加到300万元。

“农业科技化主要体现在提高种植效率和质量。”孙晓彬从农业科技化中受益良多——

播种施肥一体化，播种机带上北斗导航，可以白天晚上24小时连续播种，一天播种1000亩，不仅效率高，而且可灵活调整、实时监控播种施肥量，确保不断子、不断肥；水肥灌溉一体化，可根据土壤墒情和作物生长需求自动调节灌溉水量，不仅节约了大量水资源，还使粮食产量提高了15%左右；田间管理高效化，1000亩土地，4小时完成无人机打药、4天完成灌溉、2天完成收割……

随着种植规模扩大，孙晓彬的合作社还开展秸秆收储加工业务，将小麦、玉米秸秆加工利用，变成优质牧草，销往内蒙古等地，增加种植效益。

秸秆变牧草，收入多元化，是促成孙晓彬从经商转种地的重要原因。

面对承包费涨、农资涨、人工费用涨、利润空间压缩的不利形势，孙晓彬认为，只有扩大规模才有出路。他计划明年在万荣农商银行的支持下，建设6000平方米的库房，购买600余万元的机械，从种子、农资到种植、管理、收获、销售，全链条打通。

目前，沿黄滩地片区已有超过80%的种植面积应用了各类先进农业科技，科技对粮食生产的贡献率不断提升，粮食产业正加速向科技化转型。

科技进村入户，金融服务必须跟上。万荣农商银行构建“总行机关+乡镇网点+驻村客户经理”三级服务网络，精准对接农机购置、智能设备引进等需求，以金融杠杆撬动科技要素下沉，推动粮食管护从“粗放式”向“精细化”转型。

助力创牌+“攀龙”……

## 粮食加工品牌化

“好粮”变“好价”，品牌是关键。

万荣农商银行立足滩地粮食资源优势，从粮食加工、品牌培育、市场拓展等环节发力，推动粮食产业从“原粮出售”向“品牌增值”转型。

“有了万荣农商银行支持，我们顺利完成技术改造，生产效率提高了30%！”万荣县天力面粉厂负责人王庆说。

该厂是一家集粮食收购、销售、面粉和馒头加工于一体的企业。近年来，由于设备陈旧，生产效率低下，产

品质量不稳定，企业决定进行技术改造，但资金缺口较大。

万荣农商银行了解情况后，为其发放了290万元“新农贷”，帮助企业购置先进的面粉加工设备，对生产工艺进行了优化升级，企业的产品质量得到显著提升，市场份额不断扩大。

今年6月，天力面粉厂又从万荣农商银行用“新农贷”贷了280万元，用于资金周转、收购小麦。

在该行的支持下，天力面粉厂严把质量关、流程关、原料关，其“三琯”馒头品牌逐渐响亮。

“我们要持续加大对粮食加工企业的信贷支持力度，推动粮食加工企业转型升级，实现品牌化发展。”万荣农商银行行长张智勇说。

有了万荣农商银行的支持，王庆下一步打算继续拓展销售渠道，不断扩大规模，以薄利多销抵御市场风险。

截至今年8月末，万荣农商银行已累计为全县18家粮食加工企业发放贷款4200万元，支持企业进行技术改造、品牌打造和产业链延伸。

落实大食物观、大农业观，推动当地农业企业“攀龙附凤”，积极与农业龙头企业合作，也是万荣农商银行支持的重点方向。

把废弃果渣变为清香饲料，是万荣县汇华万家科技有限公司的“独门秘籍”。该公司采用特定工艺，从鲜果渣出产后烘干成品仅需1个小时，其果渣饲料色泽金黄、营养丰富，且产品价格每吨比传统饲料低10%左右。

汇华万家组建设时，万荣农商银行就给企业送去150万元的“及时雨”，支持企业购买设备，帮助企业仅用4个月实现从0到1的突破，当年完成销售额150多万元。

目前，汇华万家的饲料产品主要销往国内大型饲料厂，供不应求。2025年销售额有望突破4000万元，真正实现了从“废果渣”变成“金疙瘩”。

下一步，汇华万家计划与农牧科研院所合作，将废果渣中的果糖、果酸、膳食纤维等提取出来，加工成饲料添加剂，使附加值更高。

针对企业融资需求，万荣农商银行也继续加大支持力度，计划将信贷额度提高到200万元以上。

纵观万荣农商银行的实践，其推进滩地粮食种植规模化、科技化、品牌化的意义，早已超越“金融支持农业”的单一范畴——

它让种植户从“靠天吃饭”走向“靠科技、靠规模吃饭”，收入更稳定、更可观；推动滩地片区形成“土地连片、管理专业、效益提升”的农业发展新格局；提供了“粮食安全”的基层支撑，为破解“谁来种地、怎样种好地”的时代命题提供了新方案。

我市举办防灾减灾救灾  
工作人员能力提升培训

本报讯（记者 付 炎）近日，市应急管理局组织举办2025年全市防灾减灾救灾工作人员能力提升培训。各县（市、区）应急管理局、运城经济技术开发区应急管理部防灾减灾救灾业务骨干参加培训。

此次培训为期3天，采取线下集中学习+研讨的方式进行，邀请多位理论扎实、实践丰富的业内专家授课。课程聚焦防汛抗旱、地震、地质灾害等重点领域，紧扣防灾减灾救灾工

作重点，旨在全面提升各县（市、区）及运城经济技术开发区应对各类自然灾害的综合防范与处置能力。

市应急管理局希望全体培训学员以此次培训为契机，不断强化责任意识、锻造精湛业务本领，时刻拧紧安全“发条”，以如临深渊的“赶考”清醒和分秒必争的实干劲头，不折不扣把防灾减灾救灾各项工作抓出成效、落到实处，为全市经济社会高质量发展筑坚实的屏障。



10月28日，盐湖区第二届北相胡卜美食交流赛在舜帝德孝文化旅游景区火热开赛。图为比赛现场的精彩瞬间。

大赛以美食为媒，不仅为参赛选手提供了一个切磋交流、以赛会

友的平台，更通过“美食+旅游”的新模式，推动当地餐饮行业提质升级，并与德孝文化旅游资源深度融合，为盐湖区文旅产业的高质量发展注入新的活力与动能。

本报记者 常 奇 摄

华鑫源钢铁集团

## 打造新质生产力赋能绿色转型发展

本报讯（特约通讯员 史甜甜）

连日来，山西华鑫源钢铁集团有限公司2×70万吨轧材生产车间一派火热场景：轧机轰鸣作响，钢坯在智能滚轮的精准牵引下穿梭流转，经过多道工序锻压塑形，高品质轧材被源源不断地输出，尽显智能制造的精准效能。

华鑫源2×70万吨轧材生产线项目是河津市今年确定的重点工程之一，也是华鑫源钢铁集团培育发展新质生产力，实现企业绿色转型、高质量发展的创新实践。该项目主要生产直径5.0mm—25mm盘卷，生产的钢种为焊条钢、弹簧钢、预应力混凝土用钢棒、冷镦钢、低碳钢、钢绞线及钢帘线等。项目生产线主要装备选用世界知名的意大利涅利最新一代精轧机、减定径机及吐丝机机组，生产环节采用国际先进的连铸直轧工艺技术，配备先进的信息化手段和智能环保设施，实现了全产业链、全生命周期的品质跃升与绿色转型。同时，公司还聚焦新质生产力培育，深耕优特钢领域，积极开发各类优质精品工业用材，稳步推进“普转优、优转特”产品结构升级，为钢铁行业高质量发展注入强劲动能。

平陆县税务局

## “数字农人”服务队为秋收“增力添彩”

本报讯（记者 付 炎 通讯员 王会亮）深秋时节，果实累累，地处中条山脚下的平陆县，逐渐进入了苹果采摘季，田间地头一派繁忙景象，各地的果品收购加工企业也随之活跃起来了。

秋收是民生之基。为了助力秋收，平陆县税务局坚持服务需求导向，组织10名青年骨干力量成立“数字农人”服务小分队，分组深入到圣人涧镇、常乐镇、杜马乡等乡镇的多家果品企业，重点讲解辅导“数字农人”平台手机端操作步骤，指导果品企业使用微信一键登录、收款秒到账和收购台账电子化、支付即开票等功能，有效解决纳税人开票不便捷、易出错、耗时长等问题。

山西艾哲果品有限公司位于圣人

涧镇南村，是一家从事果品购销和提供果品分拣、包装、贮藏服务的涉农企业。在企业里，税务干部不仅打开手机，详细向纳税人讲解和演示“数字农人”平台开票流程，还同步宣传了一系列涉农税收优惠政策。

该企业法人王哲深有感触地说：“税务干部这么热情、贴心的服务，让我们这些企业更有发展信心了。我们一定要把生意做活，把企业做大，为拓展本地果品市场、提高果农收益作出积极贡献。”

据了解，在今年的秋收之际，该局的“数字农人”服务小分队已先后深入果品企业和农村合作社30余户，辅导、解答纳税人及社会群众咨询130余人次，在助力秋收、服务发展中展现了税务风采。

永济市西开张村

## 学用“千万工程” 绘就和美画卷

本报讯（记者 孙 雄）近年来，永济市开张镇西开张村通过支部带动、产业联动、群众主动、干部群众深度参与，蹚出一条以学用“千万工程”经验，推动乡村迭代升级的新路。

支部带动，科学编制规划。该村坚持顶层设计和底层创新相结合，向策划团队要想法，找干部群众问需求，科学编制《西开张村乡村振兴发展规划》指导村域“千万工程”建设。2024年，完成7400平方米边坡修复、2.2万平方米沥青硬化、154盏巷道亮化灯安装、4.9公里排水管道铺设、404米弱电入户等工程，并争取1.4公里产业排水工程，一举解决南虾北养产业园雨季内涝频发的隐患，让“民心工程”“暖心工程”惠及民生。

产业联动，涵养源头活水。该村坚持将提高亩产效益作为壮大村集体经济的有力支撑，向荒滩地、盐碱地等存量土地要空间，开启“以渔治碱”发展道路，先后建成占地面积近千亩的硕成渔业小棚虾养殖基地、永兴水产工厂化养殖车间。同时“以虾为媒”，辐射带动村集体经济强筋健骨、村民增收致富，让学用“千万工程”、建设幸福家园有了源头活水。

群众主动，凝聚建设动能。该村充分发挥群众参与乡村建设的积极性和主动性，按照“政府补一点、集体出一点、群众投工省一点”的理念，对全村1.2万平方米破损边坡进行重新铺装；组织群众投工投劳，完成三线入地和排水管网铺设5.2公里；鼓励群众自发栽植月季、海棠、爬山虎等各类绿植700余株，对34处空心院落分类修整为小菜园、小绿地等，让旧院落变成新亮点。

## 亲子同心 共育心田

——开启十月心理健康共同成长之旅

张文晖

## “精神卫生服务年”行动

全国统一心理援助热线：12355

金秋十月，不仅是学子求知的美好时节，更是家庭调整节奏、关注成长的关键节点。在重视学业与兴趣培养的同时，我们更应悉心呵护那片内在的“心田”——心理健

康。现代心理学不断揭示：家庭是一个情

绪共生系统，亲子心理彼此交织、相互影

响。正因如此，我们倡导“亲子心理健康共

成长”。

一、理解“共生”——探寻心理健康“共

同成长”之因

孩子的情绪宛如世界上最敏感的晴雨表，他们能够精准地感知家庭的“情绪气候”。一个内心焦虑的家长，很难培养出内心宁静平和的孩子；一个压抑沉闷的家庭氛围，往往会引发孩子的各种行为问题。

现代心理学不断揭示：家庭是一个情

绪共生系统，亲子心理彼此交织、相互影

响。正因如此，我们倡导“亲子心理健康共

成长”。

二、实践“共育”——让我们携手

开启心灵之旅